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Importante: Responda apenas ao que se pede. Justifique as suas respostas. Seja conciso.

(a) Determine uma base ortogonal para o subespago de R? gerado por (1,1,1) e (0,3,6).

<U1, (07 3, 6)>

Uma tal base é {u1,uz} com u; = (1,1,1) e ug = (0,3,6) — OE
AUt

u = (-3,0,3).

(b) Calcule a projeccao ortogonal do vector (1,4, 5) sobre o subespago da alinea (a).

A projecgio ¢ L (Lid5) - (un,(1,4,5)) (4 10 E),

U U2 = | 555>
fa2 lusl® 2 \3°3773

(c) Usando o resultado da alinea anterior, determine a linha recta que melhor se ajusta, no

sentido dos minimos quadrados, aos pontos (0,1), (3,4), (6,5). Represente graficamente.

0d+h=1
Pela alinea anterior, a solucdo no sentido dos minimos quadrados do sistema < 3.d+h =4
6d+h=>5
0.d+h=%
2 4
é a solugdo no sentido usual do sistema ¢ 3.d+ h = —139 , que é (5, §> A recta procurada
6.d+h=32

¢é portanto y = %SL’ +

[SLIIEN

(Este é o exercicio 200 da Folha 14.)

(a) Dado um sistema impossivel Az = b, defina solugéo no sentido dos minimos quadrados desse

sistema.

Seja A m x n. Uma coluna T € R™ diz-se uma solucdo no sentido dos minimos quadrados
do sistema Az = b se ||AZ — b|| = min{||Az — bl : = € R"}.

(b) Dado um sistema impossivel Az = b, explique porque é que as suas solucdes no sentido dos

minimos quadrados sfo exactamente as solucdes do sistema ATAz = ATb.

Ver o texto teérico, pagina 95.
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